
医療 歯科 薬局 介護 行政 包括 その他 計

職種 7 2 1 41 4 4 2 61

研修会への参加のきっかけを教えてください

研修会へのきっかけ 医療 歯科 薬局 介護 行政 包括 その他 計

興味あり 3 0 0 16 1 3 0 23

連携作り 6 0 1 21 1 2 0 31

事業所判断 2 1 0 9 1 0 0 13

市からの案内 0 0 0 3 1 0 1 5

職務上必要 2 1 0 23 1 3 1 31

無料 0 0 0 2 0 0 0 2

その他 0 0 0 0 0 0 0 0

計 13 2 1 74 5 8 2 105

２．本日の研修はいかがでしたか？

研修感想 医療 歯科 薬局 介護 行政 包括 その他 計

大変良かった 3 1 0 19 1 2 0 26

良かった 4 1 1 22 3 2 1 34

あまり良くなかった 0 0 0 0 0 0 0 0

良くなかった 0 0 0 0 0 0 0 0

どちらでもない 0 0 0 0 0 0 1 1

計 7 2 1 41 4 4 2 61

３．本日の研修で多職種連携について理解が深まりましたか？

医療 歯科 薬局 介護 行政 包括 その他 計

大変深まった 2 0 0 11 2 1 0 16

深まった 5 2 1 26 1 3 1 39

あまり深まらない 0 0 0 1 0 0 0 1

全く深まらない 0 0 0 0 0 0 0 0

どちらでもない 0 0 0 2 0 0 1 3

無回答 0 0 0 1 1 0 0 2

計 7 2 1 41 4 4 2 61

第1回在宅医療・介護連携推進研修会　アンケート結果



４．今後、当研修会で実施してほしい内容や提案はありますか？

・有料老人ホーム、グループホーム、特養、老健など施設サービスの特徴、サービスを知り

たい(医療/看護師）

・薬剤師会に向けて連携の勉強会を開いてほしい（医療/薬剤師）

・事例の検討（あらゆる事例で）（医療/看護師）

・嘱託員との連携について学びたい（医療/MSW）

・他職種連携での成功事例を用いての事例検討（行政/保健師）

・医療機関側からみたケース事例を用いてのグループワーク（包括）

・他職種が参加できる研修内容（介護/ケアマネ）

・介護介入困難事例（成功例、失敗例）（介護/看護師）

・各事業所の特徴が知りたい（介護/看護師）

・介護保険申請、総合事業など、介護と支援のサービスについて、認定、サービスを受ける

までの手順、流れが知りたい（携わらない部分）（介護/ケアマネ）

・薬局等で働く方向けの研修をしてほしい。利用者の変化にきづいてもその先どうしていい

のわからないケースがあるので（介護/ケアマネ）

・それぞれの職種や事業所が入ったシンポジウムをしてほしい（介護/リハ職種）

・地域の民生委員や区長さんなども交えて他職種連携の研修をしてほしい（介護/ケアマ

ネ）

・入退院連携（介護/ケアマネ）

５．本日の御意見・感想をご記入下さい

・地区の老人会長等からも「認定は受けたが、役所からケアマネは自分で探して下さい」と

言われ困ったという話を聞いた。私達も協力しながら地域の方に広めていく活動が必要だと

感じた。（医療/ケアマネ）

・医療現場でも介護の方とのやり取りがあるので、少しでも連携がとれるといいかと思いま

す。（医療/看護師）

・他職種の仕事の内容が少し理解できた。困った時にどの職種の方に相談すべきなのか理解

できた。医療機関として何が地域にできるか少し気付きがあった（医療/薬剤師）

・他の職種の考えを知る事ができた。自分たちの連携の在り方を考えていきたい（医療/看

護師）

・事例の内容的に包括支援センターへの意見が多かったですが、現状では支援に限界がある

と思うので、センター職員さんの処遇改善向上、スタッフの増員を希望します（医療

/MSW）

・初の試みだったが活発な意見が出て良かったと思います（行政/保健師）

・KJ法は個人の意見をひろう事ができるのでよいと思いました（行政/事務）

・他職種の考えや関り、専門的な視点がグループワークの中できくことができて良かった

（包括/ケアマネ）

・連携の必要性を考える事ができた。早めの対応を心がけていきます。（包括/ケアマネ）



・このような事例がある事が大変残念でした。地域とのかかわりを深め早期より相談が受け

れるよう活動を知ってもらう必要があると感じた（介護/ケアマネ）

・お互いの仕事内容がわからない事が多いのでどこまでしてもらえるかこんな事例を通して

話す機会があると助かります（介護/ケアマネ）

・せっかくであれば課題となった部分に対しての返答が欲しかった（介護/ケアマネ）

・医療の方の考え方も聞けて勉強になった。各機関の間での連携の現状、難しさが改めてわ

かった（介護/介護士）

・KJ法が最適な問題解決方法だったのか疑問・・・（介護/看護師）

・グループ全員が行政は「減らせ」というけど「利用して」とは言わないとの話がでまし

た。困っている人は沢山います（介護/ケアマネ）

・支援、介護の必要性を見極める為に市役所、包括が主体となり相談者の近くの介護事業所

の責任者などに指示をだし直接見にいってもらえるようなシステムを作ってはどうか（介護

/その他）

・今日のような研修会は年２回は開催してほしい（介護/）

・参加者の名簿があればよかった（介護/ケアマネ）

・地域での多職種の方とお会いして刺激となった。（介護/管理者）

・楽しい雰囲気で勉強できました（介護/ケアマネ）

・多職種とのグループワークはとても良かった。様々な意見が聞けた半面、答えにくい事、

流れがわかない所もあったが色々な考え方があると分かった（介護/介護士）

・行政、包括の役割との大切さを感じた（介護/介護士・看護師）

・このような研修会は継続して続けてほしいと思います（多数）

◆まとめ・課題◆

合計参加人数：69人（行政・包括を含む）

アンケート回収61/69　回収率８6％

・医療系の職種の参加が少ない為に研修時間帯等の検討が必要

・研修への参加きっかけは医療系も介護系も「連携作り」が多く。「職務上必要」と「連携

作り」が同数なので役職的にも連携の必要性を感じていると思われる

・研修自体の感想としては「大変良かった」「良かった」が大半で、好評であった。（好評

の理由はフリー記載の御意見、感想参照）

・フリー記載の意見をまとめると、本研修会では多職種の交流する場（集う場）、考えを知

る、つながりを知る、情報交換の場にしたいといった意見が多く、研修の形式もグループ

ワークなどの参加型研修で年に数回行ってほしいといった意見が目立った。

・短い時間であってもグループ内で共通認識、連帯感、モチベーションのUPに繋がったよ

うなグループもあり今後の研修の進め方の参考にしたいと考える

・今回グループ内と全体にファシリテータを置いた事はとても心強かった。不慣れな主催者

を十分にフォローして頂いたと思う。


